

以案释纪

川机廉音 2022 年 9 月总第十八期

四川省机械研究设计院（集团）有限公司

二〇二二年九月十五日

“常修从业之德，常思贪欲之害，常怀律己之心”。集团公司纪委每月推出一期线上廉政小课堂，通过“案例分享+分析点评”的方式，以案释纪，以案释德，以案释法。希望各位党员、干部认真学习、深入思考，知敬畏、存戒惧、守底线。让廉音阵阵入耳入心，清风相伴携手同行。

为深化作风建设，推动党中央、省委省政府和四川振兴集团决策部署落实落地，川机集团制定了《关于工作作风专项整治工作的意见》，为消除“不担当、不作为”，全面治理“庸懒散浮拖”，本期“川机廉音”以 6 个不担当、不作为、乱作为典型案例为警示，希望各级党员干部强化责任担当，认真履职尽责，确保党中央决策部署落实落地。

不担当、不作为、乱作为、假作为等形式主义、官僚主义问题值得高度警惕。有的在落实统筹疫情防控和经济社会发展等党中央重大决策部署上做选择、搞变通、打折扣；有的在落实“三新一高”政策要求过程中敷衍应付、应景造势；有的在政务服务、行政审批、监管执法中推诿扯皮、敷衍塞责、故意拖延、冷硬横推；有的在解决群众“急难愁盼”、维护群众切身利益上消极怠工、应付了事；有的热衷于追求政绩工程、面子工程……这些问题影响党中央决策部署贯彻落实，侵害群众利益，损害党群干群关系，必须严肃查处。

乱作为不作为是阻碍党中央决策部署落地的绊脚石，坚决查处乱

作为不作为问题是十九届中央纪委六次全会的明确部署。各地按照六次全会部署，持续发力、久久为功，因地制宜出台多种举措，向不尊重规律、不尊重客观实际和群众需求的乱作为问题以及推诿扯皮、玩忽职守、不思进取的不作为问题亮剑，以过硬作风保障党中央决策部署落实落地。

在其位，必谋其政、担其责。集团公司将继续把教育引导干部勇于担当作为、积极干事创业贯穿到监督执纪全过程，认真落实“三个区分开来”要求，精准运用“四种形态”，严肃查处不担当、不作为、乱作为、假作为等问题，推动形成想干事、能干事、干成事、不出事的良好氛围，以作风攻坚推动形成积极向上、奋勇争先的干事创业氛围。以下是6个典型案例：

案例一：四川省黑水县林草局干部杨某在色尔古干旱河谷植被修复项目中存在不作为问题，导致苗木成活率低，不仅导致生态破坏，还给国家造成4万多元的资金损失。杨某在项目过程中，只是做到前期推进，疏于监督管理，很少去施工现场，当发现被丢弃的苗木时，也仅仅是口头提醒要及时假植，并没有蹲点督促。最终，杨某因在干旱河谷治理项目实施过程中存在形式主义问题，被给予政务警告处分。

案例二：贵州省贵阳市南明区人民政府副区长严明，作为该区组织全员核酸检测工作的分管领导，工作调度不力，导致全区9月3日至9月4日采集的102.79万份核酸样本送检滞后，其中一部分样本甚至未落实检测机构。在统筹协调区外医护力量援助南明区的工作中责任心缺失，未做具体工作安排，导致部分医护力量配置不及时，影响全区核酸采集工作进度。在上级部门对南明区疫情防控工作开展实地督查过程中，情况不清、底数不明，一问三不知。对南明区疫情防控

工作造成不良影响。2022年9月5日，经市委常委会议讨论决定，严明不再担任南明区人民政府副区长职务，按法定程序办理。

案例三：位于遂宁市船山区老池镇的新景源生物科技有限公司打着高科技幌子，实则将大量污泥、危废品非法掩埋，严重污染周边环境。对此，群众反映十分强烈，2015年以来累计投诉该公司14次，老池镇政府也多次致函区住建、生态环境等部门，请求调查处理企业违法问题，但一直未得到解决。有关部门接到投诉后，没有采用技术手段深入调查，仅是简单实地查看，督促处理好气味。“调查走过场背后反映的是作风不实，责任心不强等问题，给了企业可乘之机。”最终，包括3名厅级干部在内的20名责任人被问责。

案例四：巴中市平昌县委原书记蒲开文在任期间，脱离国家级贫困县实际，安排县人民医院、县中医院违规举债融资，用于推动实施金宝新区以及8个4A级风景区等项目建设。由于缺乏科学研判，投资建设的多个景区项目效益不明显，个别景区项目甚至处于荒废状态。最终，蒲开文受到党内严重警告处分。

案例五：红原县人民法院原干警胡涛在担任该院出纳期间，利用财务管理漏洞，多次从单位账户挪用公款421万余元，用于网络赌博。胡涛被判处有期徒刑11年。红原县人民法院原党组书记、院长高德茂，党组书记、院长俄尖为前后两任主要领导，对干部出现的问题失察失管，均受到党内严重警告处分。

案例六：峨眉山市自然资源局原党组书记、局长万毅履行耕地保护监管责任不力，对土地使用执法监管不严，对相关违法占用耕地问题查处不及时、督促整改不到位，导致峨眉山市16个项目违法占用耕地324亩，受到党内严重警告处分。